OGGETTO: INDICAZIONI OPERATIVE - ACCORDO INTEGRATIVO REGIONALE (AIR) MEDICINA GENERALE ANNO 2024
Con la presente nota si forniscono le seguenti ulteriori indicazioni.
1. Progetto di Governo Clinico Contrasto all’Antibioticoresistenza
Con riferimento al Progetto di Governo Clinico denominato Contrasto all’Antibioticoresistenza l’AIR indica che nel caso di patologie incombenti con effetto diretto sulla classe di prescrizione della terapia antibiotica, si prevede una rimodulazione dell’obiettivo in capo al Medico aderente, che farà specifica istanza al Comitato Aziendale competente. Si ritiene che tale previsione sia estensibile anche ad altre casistiche specifiche portate all’attenzione del Comitato Aziendale di ASST. Si ritiene in ogni caso che l’obiettivo in capo al singolo Medico aderente sia considerato come soddisfatto qualora la prescrizione complessiva di antibiotici sia pari o inferiore al 50% della DDD per 1.000 assistiti di ATS.
2. PIANO STRATEGICO-OPERATIVO NAZIONALE DI PREPARAZIONE E RISPOSTA A UNA PANDEMIA INFLUENZALE (PanFlu)
Con riferimento al PIANO STRATEGICO-OPERATIVO NAZIONALE DI PREPARAZIONE E RISPOSTA A UNA PANDEMIA INFLUENZALE (PanFlu) di cui all’Allegato 2 dell’AIR, in riferimento agli Hotspot Infettivologici, si precisa che la Rete Infettivologica di Regione Lombardia è a disposizione per la formazione dei Medici di Assistenza Primaria, per la supervisione del percorso organizzativo e la definizione di percorsi di collegamento con le ASST di riferimento. Non si prevedono modalità di consulenza sincrona. Gli aspetti organizzativi e la definizione dei percorsi dovranno essere individuati dalle singole ASST ad esito di confronto e condivisione con le Strutture Complesse di Infettivologia di riferimento locale da parte del Polo Territoriale delle ASST, dando così attuazione all’integrazione Ospedale-Territorio.

La Formazione a Distanza (FAD) dal titolo “Gestione Clinica delle Sindromi Respiratorie Infettive” prevista in AIR è calendarizzata in data 30 novembre c.a. dalle ore 09:30 alle ore 11:00 e sarà fruibile al seguente link https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_OWFhYzNlNTItYjVlZS00MjAyLWI1YmUtOTkxZmIxNDMzNmI5%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22fcca59a9-1b56-41c2-a766-37e41984bcce%22%2c%22Oid%22%3a%22b152bb74-a039-472d-9430-d181946b2fc7%22%7d
 
Per i Medici impossibilitati a partecipare, il modulo formativo sarà successivamente disponibile.

3. INDIVIDUAZIONE DELLA GIORNATA DEL SANTO PATRONO 
La Delegazione Trattante per la Medicina Generale, nella seduta del 7.11.2024, ha stabilito all'unanimità che la giornata del Santo Patrono sarà celebrata in un'unica data a livello regionale, individuando il 7 dicembre.
